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绝密★启用前 试卷类型:A

威海市 2016年 初中学业考试

数  学
注意△项 :

1.本试卷共 6页 ,共 120分.考试时间 120分钟.考试结束后,将本试卷和答题卡
一并交回.

2.答题前,请务必用 0,5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座号填写在答
题卡和试卷规定的位呈上.

3.选择题选出答案后,用 2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑;如需改动 ,

用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号.
4.非选择题必须用 0,5毫米黑色签字笔作答,如需改动,先划掉原来的答案,然后
再写上新的答案;不能使用涂改液、胶带纸、修正带.不要求保留精确度的题目,

计算结果保留准确值 ,

5,写在试卷上或答题卡指定区域以外的答案一律无效,

A.3

5.已知xl,而 是关于 x的方程方
2+砑一23=0的两实数根,且冯+而 =-2,x1· 而=l,

则 J口 的值是

A.   :,~上   c.4  D,-l
4            4

6.一个几何体由几个大小相同的小正方体搭成,其左视图和俯视图如图所示,则搭

l1.已知二次函数 y=-(x一 曰

`-3的

图象如有图所示 ,则反比例

函数y=±竺与一次函数y=弼 +J的图象可能是
X

o

(第 ll题图 )

oo ‘,

V

ε

(第 12题图 )

、

成这个几何体的小正方体的个数是

A,3     B.4

C.5     D.6

7.若 x2-3y-5=0,则 6y-2′ -6的值为

A.4    B.-4     C.16 D. -16

(第 6题图 )

;       o

(第 8题图 )

E9 ε

丿「礻刂|冬 | 俯视图 A.          B.          C,          D.

12.如图,在矩形 /BCD中 ,/B=4,BC=6,点 ￡为 BC的中点。将△彳BF沿 犭￡
·1

`9

`)折叠,使点 B落在矩形内点 F处 ,连接 CF.则 CF的长为

B

D.

5

18
-、 选择题 (本大题共12小题,每小通3分 ,共36分 ,在每小题给出的四个选项中,只有

一个是正确的.每小题选对得3分 ,选错、不选或多选,均不得分 )

I.-l的相反数是
,

8.实数曰,J在数轴上的位置如图所示,则 u|-|到可化简为

A.口一J

B.;一曰

C.夕 +3

D. 一口一3

3

9.某电脑公司销售部为了制订下个月的销售计划,对 20位销售员本月的销售量进

行了统计,绘制成如图所示的统计图.则这 20位销售人员本月销售

量的平均数、中位数、众数分别是

A,. 19, 20, 14

B. 19, 20, 20

C. 18,4, 20, 20
/全 “ m卧

E), 18.4, 25, 20                                          
′·习子’r^.r曰

`

10.如图,在∠“BC中 ,ZB=ZC=36° .△B的垂直平分线交 BC于点 D,交 犭B

于点Ⅱ。/C的垂直平分线交BC于点E,交△C于点G.连接/D,Ⅱ三 则下列结论错误

的是                             '
BD 褥一l
BC   2

B,△D,/E将 ZB△C三等分

C.△△.BE≌△△CD

D,s△orf=sΔ cz浴

″

5

二、填空题 (本大题共 6小题,每小题 3分 ,共 18分 .只要求填出最后结果 )

13.蜜蜂建造的蜂巢既坚固又省料,其厚度约为 0.000073米 .将 0.000073用科学记

数法表示为

14,计算:·湎 一雨 =

15.分解因式:(2口 +J)2-(。 +23)2=

16.如图,正方形
'BCD内

接于OG其 边长为 4,则○o的内接正三角形 EFC的
边长为

D
l
一

3
C

A. 65°

B. 55°

C. 45°

I). 35°

4.下列运算正确的是

A, 工3+r2=× 5

C.(x忄“5=l
B. 口3·口4=口 12

D· (一刀氵·(一刀)2=-x丿'

B

y
 
 
B

‘9

c
·

G

F
C·

斑
″

(第 3题图 ) A (第 16慈图)               (第 17题图)

17,如图,直线 y=言 x+1与 r轴交于点犭,与 y轴交子点 B,△BOC与△B′0′C′是

以点△为位似中心的位似图形,且相似比为 1:3,则点 B的对应点 B′的坐标为_.

Cε

■■

30台

20‘冫6

12

20台

4096 14台
259o
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(第 lO题图 )
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B, -3

2.函数
'=」

≡三三的自变量齐的取值范围是
y

A. 莎≥-2            B. r∶ ≥-2且 y≠ 0

C, 丫≠0              D, y>0且 丫≠-2

3.如图,刀B∥ Cz9,D以 上△C,垂足为△.若 Z犭DC=35° ,则 ZI的度数为



18.如图,点犭I的坐标为 (l,0),/2在 y

轴的正半轴上,且 Z孔△20=30° .过点 彳2作

彳

'3⊥
孔几,垂足为△2,交 艿轴于点孔;过点   '

孔作孔△4上△2几 ,垂足为孔,交y轴于点△4;

过点△4作彳4△5⊥犭

'4,垂
足为△4,交方轴于点

△5:过点/5作 犭

'6⊥

/4犭 s,垂足为4,交 y轴

于点以6;·⋯⋯按此规律进行下去,则点△2。“的

纵坐标为

三、解答题 (本大题共 7小题,共 66分 )

19.(7分 )解不等式组,并把解集表示在数轴上 ,

'
22.(9分 )如图,在△BCE中 ,点△是边 BE上 -—点,以彳B为直径的O0与 CE相

切于点D,△.D∥oC,点 F为 0C与 00的交点,连接ⅡF.
(1)求证:CB是0o的切线 :
(2)若 ZECB=60° ,/B=6,求图中阴影部分的面积 .

D

25.(12分 )如图,抛物线
`=α

2+加 +c的图象经过点彳 (-2,0),点 B(4,0),

点D(2,4),与 y轴交于点C,作直线BC,连按△C,CD.
(l)求抛物线的函数表达式 ;

(2)E是抛物线上的点,求满足ZECD=Z△C0的点￡的坐标 ;

(3)点″在y轴上且位于点 C上方,点 Ⅳ在直线 BC上 ,点 P为第一象限内抛物

线上一点。若以点 C,.M,Ⅳ,P为顶点的四边形是菱形,求菱形的边长。

D D

`,

(第 25题即 〈第 25题备用图0)

`J

(第 25题备用图②)

'5

'

(第 18题田 )
Bε

彳

(第 22题图)

23.(10分 )如图,反比例函数y=丝 的图象与一次函数y=打 +D的图象交于/,B
艿

两点,点△的坐标为 (2,6),点 B的坐标为 (刀 ,l).2x+· 5≤3(r+· 2),0
l-2x l  ^
— +->u.
3    5{

②

`

o

'

CC

/B

oo

(l)求反比例函数与一次函数的表达式 :
(2)点 E为

`轴
上的一个动点,若 s.亻田=5,

求点E的坐标。
8

20,(8分 )某校进行期末体育达标测试,甲、乙两班的学生数相同,甲班有 48人达

标,乙班有 45人达标,甲班的达标率比乙班高6%,求乙班的达标率 .

21.(9分 )一个盒子里有标号分别为~1,2,3,4,5,6的六个小球,这些小球除标
号数字外都相同.

(1)从盒中随机摸出一个小球,求摸到标号数字为奇数的小球的概率 :
(2)甲、乙两人用这六个小球玩摸球游戏.规则是:甲从盒中随机摸出一个小球 ,

记下标号数字后放回盒里,充分摇匀后,乙再从盒中随机摸出一个小球,并记下标号数
字.若两次摸到小球的标号数字同为奇数或同为偶数,则判甲羸;若两次摸到小球的标
号数字为一奇一偶,则判乙淼,请用列表法或画树状图的方法说明这个游戏对甲、乙两
人是否公平 .

(第 23题图 )

24.(ll分 )如图,在△朋r和 △Ⅸ力 中,ZB以C=ZBCD=90° ,犭B=△C,CB=g⒐

延长 C犭 至点 三 使 刀E=彳C;延 长 CB至点 F,使 BF=BC.连 接 △D,彳E DF,EF.延

长 DB交 EF于点 Ⅳ ,
(l)求证:ⅡD=△F;
(2)求证:BD=EF:
(3)试判断四边形爿IJBⅣE的形状,并说明理由.

￡ E

氵、′ Ⅳ

D r

口

彳

o

D
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F (第 24题图)
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绝密★启用前 试卷类型:A
威海市2016年初中学业考试

数学试题参考解答及评分意见

评卷说明 :

1.第一大题 (选择题)和第二大题 (填空题 )的每小题,只有满分和零分两个评分档,不给中间分.
2,第三大题 (解答题 )每小题的解答中所对应的分数,是指考生正确解答到该步骤所应符的累计分
数.部分试题有多种解法,对考生的其他解法,计参照评分意见进行评分.
3.如果考生在解答的中问过程出现计笄错误,但并没有改变试题的实质和难度,其后续部分酌情给
分,但最多不超过正确解答分数的一半;若出现严重的逻辑错误,后续部分就不再给分,

-、 选择题 (本大通共 12小题 ,每小题 3分 ,共 36分 )

题 号
n
.

°

' 10 ll 12

答 案 C B B D A B D C C A B D

二、填空题 (本大题共 6小题 ,每小题 3分 ,共 18分 )

13.7.3× lσ
5;14.沥

;15.3(口 +犭×口一Ⅲ 16· 2顶⒎ 17,(4,3)或(-8,-3);18,-“ Fb,
三、解答题 (本大题共 7小题,共 66分 )
19.(本小题满分 7分 )

由此可见,共有 36种等可能结果,其中摸到小球的标号数字同为奇数或同为偶数的结果
有 18种 ,摸到小球的标号数字为一奇一偶的结果有 18种 .

10  1        10  1                                    ·

i'(甲 )=5·
亏
=万 ’
'(乙
〉=36=万 ··⋯⋯∷⋯⋯ ⋯̈ ⋯̈⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯·⋯⋯‘万

∴这个游戏对甲、乙两人是公平的.⋯⋯⋯⋯ ⋯̈⋯ ⋯̈⋯⋯⋯”⋯⋯⋯⋯⋯⋯·⋯⋯·⋯9分
22.(本小陋满分 9分 )
解:(1)连接 0D,与 彳F相交于点 C.⋯⋯ ⋯̈⋯1分
∵Cz与00相切于点 D,
。
·.0D上 CE,。·,z∞o=90° ..⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯2分
·
.·△D〃 oCl, .·.Z彳Do=ZI, ZD以 9=Z2.
∵@叨 =0D, 。

·.Z/DC)=ZD以 0.,·.Z1=Z2,
在△Cl⒐9和△CB0中 ,0D=0B,Z1=Z2,oC=oC,
∴△C⒛ ≌△CBo.⋯ ⋯̈ ⋯⋯⋯ ⋯̈⋯⋯⋯·⋯⋯⋯4分 ε

∴ZCBo=ZCDo=90° ,.·.CB是 O0的切线.⋯ 5分
(2)由 (1)得 ,△CDo≌△C3⒐
∴Z3=ZOCB,Z1=Z2,

∵Z删 =60° ,.·。Z3=二 ZECB=30° ,

2
∴Zl=Z2=60°.⋯⋯⋯⋯ ⋯̈⋯⋯⋯⋯
∴Z4=60° .
·
,V以 =0D,.·,△ 0以D为 等边工角形 ..·JD=0D=0F.由 (1)得 ,Z1=Z/Da
在沙“DC和△FOC中 ,Z1=Z犭DG,ZrrC9=z△cD,ⅡD=Ja
∴△左DC≌△nOC,r.sΔ

^∞
=s.阳c,⋯ ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯·

刀

D

B

(第 22题图)

⋯̈⋯⋯·⋯⋯ ⋯6分

解:解不等式0,得 x≥ -1.

解不等式②,得 y<云 .

2分

20.(本小压满分 8分)                 5
解:设乙班的达标率为×,则甲班的达标率为(r+6%),根据题意,得⋯~
48    45

艿+6%  冫
解这个方程,得 x=0.9.⋯ ⋯̈⋯⋯
经检验,x=0,9是所列方程的根,.
答:乙班的达标率为90%
21,(本小题满分 9分 )

7分

∵躬 =6,∴ ○o的 半 径
'=3.∴

sl刖肜=s励形聊 =里 丝三 =冫 ⋯ ⋯⋯ ⋯⋯⋯ ⋯ ⋯ 9分

23.(本小题满分 10分 )

解:(1)把点△ (2,6)代入
`=上
,得 ″=12.
y

10
。.y=二=.

,;

2分

把点B(″,l)代入y=兰 ,得 ″=12.。1点 B的坐标为 (12,~1).
y

..3分

刀

r.原不等式组的解集为一l≤y(云 ..⋯ 5分

-l  O   4     2

⋯⋯4分

7分

.1分

∴原不等式组的解集在数轴上表示为:

由直线

`=h+D过
点彳 (2,6),点 B(12,1)得 解 ,得

∴所求一次函数的表达式为 y=一土y+7..⋯ ⋯4分
2

(2)如图,设直线/B与 y轴的交点为P,点 E的坐标
为 (0,″ ),连接把 ,朋 ,

6  2

△
.

'
°

(l,l) (l,2) (l,3) (I,4) (l, 5) (1,6)
(2, l) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6)

(3, l) (3, 2) (3,3) (3, 4) (3, 5) (3, 6)
△
.
(4, l) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6)

(5, l) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5,5) (5, 6)
'
0 (6, l) (6, 2) (6, 4) (6, 5) (6, 6)

4分

6分
7分
8分

3分

∫
1

2I+犭 =6,

12″
.+;=L 2

3=7.

女∫
l

y3  1
解:(l)`(奋 )

P
ε

则点P的坐标为 (0,7)..

.·.PE=|″ -7|· ⋯⋯·⋯̈⋯
·
.· sΔ脑 =s咖一s△犭EP=s,
∴号×|励一7|×

(12-2)=5.

···
|″
-7|=1· ⋯⋯̈⋯⋯⋯

.⋯⋯ 5̈分

⋯⋯⋯7分

8分

B

o

ι
l

■■■
.
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(第 23题图 )

●
z

(6, 3)



.1″ I=6,″ 2=8.

.1点 E的坐标为 (0,6)或 (0,8).

24.(本小陋满分 ll分 )

证明:(1)· r△B=△c,zw=90° ,,·,Z△BC=Z/CB蕊 45° .
r,z彳BF=135° .

1· ZBCD=90° ,
r.z彳 cD=135° .,·。z左BF=Z△ CD.
∵CB=CD,CB=BF, .· ,BF=CD.⋯

在△彳BF和∠u.cD中 ,

△B=犭C,Z△BF=Z犭CD,BF=CD,
r.△△BF≌.△△CD. 。·,△D/F. .⋯ ⋯

Ⅳ

(2)由 (l)知 ,'F=△.D,△△BF≌△△CD,
∴Z泓B=ZD以 C.⋯ ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯4分
1· ZB△C=90° , 。

·
。ZIⅡB=ZB彳C=90° . ,·。ZE×F=ZB以D,

·
r△B=△ C,Xc=/E, .· .△B=△E. ,⋯ .,,⋯ ,· ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯

在△ⅡEF和△△BD中 ,△E='B, ZIⅡF=ZB/D,△F=ⅡD,
∴△△EF≌△△BD.,·.BD=|EF..⋯ ⋯⋯¨̈ ⋯⋯⋯⋯⋯·⋯⋯⋯

(2)分两种情况 ,
情况一:若点 E在直线 CD上方的抛物线上,记作冯 ,
连接 CEI.

过点 E1作 flFl⊥ C⒉ 垂足为点 F1.

由 (1)知 ,oC=4,
∵Z△Co=ZElCF” ,·Janz彳 Co=tanZElCF”

口“/0 El只  2 1              .、 、
邸 一 =——=-==-=~. ,⋯ ⋯ ,.⋯ .⋯ ⋯ ⋯ ··⋯ ·⋯ ·⋯ q’′
∞ q 42
设线段E1码 =勿,则 C风 =2勿 ,

∴点马的坐标为 (2方 ,力十4).

1                                  1

将马 (2力,D+4)代入 y=一
方
工2+工 +4,解 ,得么=0(舍去 ),九 =;. 5分

∴点马的坐标为 (l,亏 〉·⋯⋯⋯ ⋯̈⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯·6分

情况二:若点E在直线 CD下方的抛物线上,记作马,连接 C马。过点E2作 E2F2⊥ C⒉

7分

将马 (2/,4-y)代入 y=一
云
石2+× +4,解 ,得石=0(合 去),几 =号 .

∴点马的坐标为(3,亏 ).

综上所述,点 E的坐标为 (】 ,号 )或 (3,亏 )

(3)可能存在两种情况。

r

⋯⋯⋯⋯⋯10分

C

I)

2分

⋯⋯⋯⋯.3分

El

F2

E2

垂足为F2.设 ￡2F2=多 则 CF2=犭
∴点E2的坐标为 (2',4-y).,⋯ ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯·⋯1分

⋯2分

⋯,3分
F· (第 24题图 )

5分

6分

.7分

8分

∵CD=CB,ZFCD=90° ,。·.ZCBD=45° .
·rz△Bc=45° ,。

·
。Z犭BD=90°。 .·。Z△BⅣ=90° ...⋯ ⋯ ⋯̈⋯⋯⋯⋯⋯

由 (2)知 ,Z~△ B=90° ,△″ ≌△.△BD,.·。Z△EF=Z/BD=90° ,

∴四边形彳召NE是矩形 ..⋯⋯ ⋯̈ ⋯̈⋯ ⋯̈⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯

⋯9分

10分

又∵
'E=彳
B,.1矩形/B`VE是正方形,,⋯ ⋯̈ ⋯̈ ⋯̈⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯”⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯ll分

25.(本小题满分 12分 )

解:(1)·r抛物线y=α2+加 +c的图象经过点/(-2,0),点 B(4,0),D(2,4),
∴设抛物线的函数表达式为y=《工+2Xy-4),⋯ ⋯ ⋯̈⋯⋯⋯ ⋯̈⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯·⋯⋯1分

情况一:C″为菱形的边长,如图0,在第一象限内抛物线上取点PI,过点P1作 P1Ⅳ1〃y
轴,交 BC于点Ⅳ1,过点PI作 P!″l∥BC,交

`轴
于点M,则 四边形 C彤lP1ⅣI为平行四

边形。着四边形CMiP!凡 是菱形,则 P1M】 =PIⅣ 1.
过点P1作 P四l上y轴 ,垂足为点 g.
∵oC=0B, ZBOC:矽0°, r.ZOcF 45o,
.1 ZPla药 C45° .

设点Pl(瓦 ~上″2+″ +4),′ '2    '

在 Rt△Pl△r1口I中 ,Pl口!=″ ,·
·.PlM=、厄″.

∵直线 BC经过点B(4,0),点 C(0,4),
可求直线 BC的函数表达式为

`=一
丫+4·

∵PlⅣ】〃y轴 ,r.Ⅳ1的坐标为 (″ ,-″+4).

∴PlⅣl=~上″2+″ +4-f-″o+4)=一土″.2+2″ ·
2           

′     '    2

雨杨=~上
'+2″
,解,得码=0(舍去),″,=4-2、

`^,
2                                 

ˉ

此时菱形 C%PlⅣl的边长为:VΞ(4-h厅)=⒋历 ~4 11分

情况二:C″ 为菱形的对角线,如图②,在第一象限内抛物线上取点P2,过点 P2作 P2^r2
∥BC,交 y轴于点山尼,连接 CP2,过点山伤作△r2Ⅳ2〃 cP2,交 BC于点Ⅳ”则四边形CP加龟Ⅳ2
为平行四边形,连接PW|2交 Cn呃 于点 o。
若 CP妒 `伤Ⅳ2为菱形,则 P2口2⊥ Cn尼 ,zP2q⒐=Z凡 C口2·
·r zOcB=45o,∴ ZⅣ2C口2=45°··

·。ZP2Cg2-450.
r.zcP2口 2=zP2C口2=45°· .·.P2口 2=C口2·

设点P20,~号′+″ +4)’ ∴cg2ˉ,q⒐ =″+4.

∴刀+4=~上
`,2+″
+4· 解,得尼=P,,=0·

2                      
ˉ

∴此情况不存在。

综上所述,菱形的边长为:4、尼一4.¨⋯⋯ ⋯̈⋯12分

^r.

8分

(3)四边形/BⅣE是正方形,,⋯ ,¨⋯”⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯·
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.9分

则一8o=4.解 ,得 o=一古.⋯⋯⋯⋯⋯⋯·

∴抛物线的函数表达式为y=-:(y+2xy-4).即 y=-L′ +‘ +4.⋯
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第25题备用图②
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